

美美与共  
和谐共生

桂林艺术节

## ●观察

《龙脊有个金牛寨》：

# 用年轻人喜欢的方式 讲述乡村振兴的故事

“也许只要两三年，这里的人更富，这里的风更暖……”1日晚上，一出以乡村振兴为主题的现实题材作品在桂林大剧院主剧场上演。这出剧的故事背景在龙脊，观众们看着舞台上极具当地特色的设计，仿佛置身于龙脊听演员们讲故事。

据悉，《龙脊有个金牛寨》是2020年国家艺术基金资助项目，由桂林市文艺演出有限责任公司创作演出。

这出剧以龙脊金牛寨村支书潘志远为故事主线，讲述了潘志远为带领全村人脱贫致富，想通过和外地客商合作给村里修建观光索道，改变游客到村里旅游只能走4个小时山路的情况，改变乡村面貌，发展旅游。然而，他的举措却被误解，遭到反对。此时，工作受挫的城市青年林天意来到龙脊梯田旅游，被美景所吸引，同时也对潘志远的女儿潘晓雪一见倾心。在浪漫的爱情和村民们淳朴的乡情感召下，林天意带领曾经一起做网络直播的小伙伴来到金牛寨，帮助当地群众进行农特产品的推广。最后，在大家的共同努力下，金牛寨的农特产品在

网络上热销，走出了大山，村民也同意修建索道，大家都成了股东。金牛寨的旅游逐渐火爆了起来，百姓的日子越过越好，绿水青山变成了金山银山。

在舞台上，演员们身着当地少数民族服装，展现了织布、绣花、打糍粑等场景，让观众有了身临其境的感觉。而串联起整出剧的其中一个情节就是网络直播带货，又让年轻的观众很有代入感。

“可能很多观众对于讲述乡村振兴的剧会有一种刻板印象，觉得这样的剧会有点沉闷，其实不然。”导演张阳告诉记者，这出剧借鉴西方音乐剧形式，结合中国传统歌舞剧“以歌舞说故事”的表达方式，融入爱情故事、穿插有趣的情节，让观众能在一种轻松的氛围中观看完整出剧。“为了更好地在舞台上呈现龙胜各族自治县当地的特色，我们在服装上参考了当地少数民族服饰元素，与流行时尚元素结合，舞台效果很不错。同时，在音乐制作上，我们也是提取当地原生态山歌的精华与现代歌曲风格相融合，看剧时，会有耳熟的感觉。希望



《龙脊有个金牛寨》剧照。

观众们能喜欢我们这样的呈现方式。”

作为今年桂林艺术节登上桂林大剧院的唯一一出本土原创剧目，《龙脊有个金牛寨》的全体演职人员都非常开心，大家都想把这出剧完美地呈现给所有的观众，讲好桂林故事。

“桂林不仅仅有刘三姐，在文化上可挖掘、可讲述的故事很多。”张阳说，接下来，他们还要挖掘更多桂林故事，把这些好故事经戏剧创作呈现在舞台上，让更多的观众能通过这些剧了解桂林的过去与现在，让桂林的风景与文化能传递得更远。

记者谭熙 文/摄

## ●说道

## 不一样的戏剧呈现形式——读剧

在2023桂林艺术节上，有两场特别的演出在湖心岛上上演。香港话剧团艺术总监潘惠森带着《小岛·馀香》，因地制宜打造一个桂林艺术节专属版的读剧沙龙，进剧场联合艺术总监陈丽珠、香港演艺学院戏剧学院表演系主任陈淑仪加盟演读，再话经典。

有人会好奇，什么是读剧？和演戏不同，读剧是一种基于话剧台词剧本，通过朗读剧本来展现剧情，用语言塑造人物形象，是一种文学阅读方式，非常具有吸

引力。

读剧是古希腊史诗戏剧的经典演出范式。在西方文艺复兴时期盛极一时，20世纪以来，读剧在法国、美国、日本等国家也非常受欢迎。与传统话剧相比，读剧大大降低了制作成本，从而使话剧从象牙塔走向民间。

读剧是把戏剧元素压缩到最简单的一种戏剧表现形式。演员通过朗读分角色剧本，将剧本所描述的故事呈现给观众。在读剧时，演员也会随着剧情的发展，用丰

富的面部表情以及时而激动、时而哀伤的语调演绎每一个情节，让观众对剧情和情景展开想象，感受“戏剧”的独特魅力。

一位法国演员在接受采访时说，读剧这种形式很简单，人们听到演员用词语组成句子，再形成故事，仅仅通过语言就能创造整个世界，让大家沉浸在小说（剧本）的世界中，真的很棒。

记者谭熙

## ●声音

## 潘惠森：做最强的“我”自然可以走得更远

香港话剧团艺术总监、香港演艺学院兼任教授潘惠森今年第一次参加桂林艺术节。在参加主论坛的活动时，他跟大家分享了自己的经历，并给了年轻戏剧从业者一些建议。

“几年前我还在学校的时候，有一个学生来找我，他说想用英文写剧本。我问为什么，他说他想要走出去。在我看来，英文写剧本是一回事，要走出去是另外一回事。”潘惠森说，要走出去，是要靠很好的成绩，而不是用迎合别人的方式。“我们把自己做好，做最强的‘我’，自然可以走得更远。”

除了参加主论坛和观看不同的演出活动之外，潘惠森还带着他编写的《小岛·馀香》来到2023桂林艺术

节，在湖心岛开展读剧沙龙活动。“这是我第一次来到桂林，能在榕湖的湖心岛这么漂亮的地方开展读剧，是一个非常好的尝试。我在现场看到，桂林的观众也非常喜欢我们带来的演出。”

潘惠森说，今年参加桂林艺术节对他来说收获很多，特别是看到了桂林的山剧场、水剧场、洞剧场。他希望在未来的桂林艺术节中，能带着香港话剧团的成员们一起来到桂林，在桂林独具特色的山水剧场演出。同时，也希望借助桂林艺术节这一平台，搭建起香港话剧团与桂林以及内地其他城市之间的文化交流平台，把好的剧目带给更多的观众。

记者谭熙 文/摄



潘惠森。

## ●推荐

## 在沉浸式体验中探讨爱情观和婚姻观

演出节目：新空间戏剧《脱单电影院》

演出时间：11月3日10:30、15:00，时长100分钟

演出地点：桂海晴岚

剧目介绍：什么样的人在单身市场上更有吸引力？“有房有车”是否为择偶的必备条件？你的爱情观是什么？

该剧目聚焦当前正在改变的两性关系话题的探讨，但并不为观众提供标准答案。作为新空间戏剧，《脱单电影

院》将给观众带来身临其境的体验，在这场演出里，演员和观众没有清晰的界限，观众不再是局外人，每个在场的人都是演出构成的一部分。通过场景设置及演员引导观众互动，每一位观众在沉浸式的体验中都能做出最真实的反应，从而引发更多思考和演出后的讨论。

《脱单电影院》是一场以真实场景、人物互动为核

众创造电影桥段般的浪漫约会。在这100分钟演出里，观众可以看到不同的婚姻观、爱情观以及人生观、价值观等，重新审视及认识自我。

小贴士：桂海晴岚景区面积较大，从游客中心停车场到演出现场的距离大约为1.5公里，步行需要约20-30分钟。预约了本场剧目的观众请提前安排好时间，以免影响观剧体验。

记者唐云

下转05版 ▶